

# 揭阳市榕城区防汛防旱防风指挥部办公室 揭阳市榕城区应急管理局 文件

揭榕防办〔2022〕17号

## 关于做好“龙舟水”集中期防御工作的通知

各镇（街道）三防指挥部，区三防指挥部各成员单位：

省委省政府，市委市政府，区委区政府领导高度重视当前“龙舟水”防御工作，多次对防御工作作出批示指示。为坚决贯彻落实好李希书记、王伟中省长关于统筹做好龙舟水期间疫情防控和防汛救灾工作的要求，林春霖书记在参加省党代会期间，密切关注天气动态，通过电话等方式了解我区防汛总体形势，并多次就当前强降雨防御工作作出指示，要求各地各有关部门抓实抓细各项措施，一是要加大巡查、巡防力度。尤其是要安排经验丰富人员对水库和山塘进行排查，发现问题抓紧整改，全面化解安全风险隐患。二是要加强汛情水情预测预警预报。各地各部门要密切关注汛情水情的变化，高频次发布预报预警。三是要坚决果断转移涉险区

域群众。宁可听到群众骂声，不要听到群众哭声，只要发现风险就要坚决果断转移群众。四是要做好应急救援准备。应急救援力量要时刻处于待命状态，做足应急救援准备，确保一旦出现险情马上启动应急救援工作。

当前，我区已进入主汛期和“龙舟水”降水集中期，雷雨大风，强对流天气时有发生，防御形势严峻。为做好防御雷电、强降水和短时大风等气象灾害及泥石流、山体滑坡、城市积涝等次生灾害工作，根据我区实际，现就有关事项通知如下：

### 一、高度重视，提高警惕

各地、各有关部门要高度重视，以大概率思维应对小概率事件，统筹做好防汛、防疫、安全生产和安保维稳等各相关工作，迅速、全面排查风险隐患，采取措施，科学防范，及时整改，严密应对，紧盯重点部位、重点环节，高频次提前做好预报和各种预案，确保人民群众生命财产安全和社会稳定。要进一步认清当前三防工作形势，提高警惕，克服麻痹大意和侥幸心理，立足防大汛、抗大灾、抢大险，切实做到早准备、早部署、早落实，对降雨的持续性、全面性、极端性，以及降雨引发的次生灾害、旱涝急转、施工风险等保持高度警惕，始终坚持人民至上、生命至上，用大概率思维应对小概率事件，立足最不利情况做好各项防范应对工作。要加强三防工作的组织领导，进一步完善“三个联系”制度，

督促各级三防责任人及时上岗到位，层层落实工作责任，打通防汛“最后一公里”，全力以赴确保人民群众生命财产安全。

## 二、加强预报预警，适时启动响应

应急、农业农村、自然资源部门要密切监视天气和雨水情、地质灾害的发展动态，加强预警预测和会商，适时启动相应级别的应急响应，落实防范措施，指引群众自主防灾避险。各级三防指挥部要加强会商研判，依据应急响应，有序有效开展防御。强降雨可能影响区域街道主要领导不得同时离开所辖区域，落实足够干部在岗备勤。各村（社区）要摸清孤寡老人、伤残人士、留守儿童、五保户等特殊群体的情况，以及外来务工者租房情况，全部登记造册。重点落实特殊群体临灾转移“四个一”责任对接机制，分工包干，落实包户包人包点，以“人盯人”方式。发布暴雨黄色预警时，转移对接责任人要通知群众做好转移准备，发布暴雨橙色及以上级别预警时，转移对接责任人要上门对接，应转移安置时不落一户不缺一人，拒绝转移的群众要强制进行转移安置并做好安抚工作，同时要加强转移安置点管理，没有确认安全前严禁人员返回。

## 三、提前防御部署，保障高考顺利进行

各地、各相关部门要主动加强与同级教育部门的沟通联系提前预测研判，充分考虑6月份期间“龙舟水”对高考可

能产生的不利影响，按照保障高考相关预案，严格落实各项保障措施。要突出重点，针对内涝防范、交通疏导和供电保障等工作，制订切实可行的保障计划和应急处置方案，提前预置应急救援物资和救援力量，确保高考顺利进行。

#### 四、突出重点，落实风险防控

各地、各有关部门扎实做好防汛抢险救灾各项准备工作。要加强网格巡查，区三防各成员单位及各街道要及时组织对本地区本系统的安全隐患进行排查整治，切实落实安全防护措施，及时排除危情险情等隐患；应急、农业农村、自然资源部门要紧盯水利工程安全风险，重点加强小水库、小山塘、小水电站和病险水库、在建水利工程安全管理，落实防汛“三个责任人”和“三个重点环节”要紧盯城乡内涝风险，提前疏浚排水管网，降低内河水位，加强排涝泵站运行维护，落实强降雨期间隧道、涵洞等重点部位交通管控措施。要紧盯山洪和地质灾害风险，有效发挥群测群防机制，加强巡查和预警，落实责任对接“三个联系”和特殊群体临灾转移“四个一”机制，及时组织危险区域人员转移，做到提前避让、主动避让、预防避让。要紧盯疫情叠加风险，严格落实人员转移安置过程中的疫情防控措施。同时，加强隔离点、核酸检测点等疫情防控重点场所的防汛工作。农业农村局要抓紧牵头各有关镇街，加强对山塘水库巡查巡防力度，系统检查，确保基础设施更加扎实稳固。公安、网信等部门

要时刻关注动态，管控舆情，防止炒作，及时消除负面影响。要强化安全防范，各街道和自然资源部门要对在册地质灾害隐患点进行巡查监测，对潜在地质灾害风险的地区发出预警通告，对居住在地质灾害隐患点周围区域人员及时落实转移保障措施，确保群众人身安全；住建部门要加强对户外高空作业的塔吊、龙门吊以及建筑工棚、脚手架等进行安全防护，严格落实渡口渡船的防护措施；城管执法部门要加强地下管网和防洪排涝沟渠清淤清通，强化易积水的道路、涵洞等区域安全管控，做好户外广告牌、道路路树的加固防护；农业农村部门要加强对各类水利工程安全运行检查巡查，督促作业渔船迅速回港避风；教育部门要根据防汛动态做好在校学生的安全管理，充分考虑“龙舟水”期间对我区小升中、中升高及高考等重点考试节点可能产生的不利影响，按照相关预案，严格落实各项保障措施，确保我区有关考试工作平安、规范、有序进行；要做好应急准备，发改、民政、财政等部门要落实好救灾物资，做好处置突发险情、灾情的准备工作；区武装部及消防、公安等部门要落实好抢险救灾装备，防汛抢险队伍要随时待命；区应急管理部门要加强督查调度，加强监测预报预警，及时发布防御信息。

#### 四、加强应急值守，及时报送信息

各地、各有关单位要按照各自的职责加强应急值守，严格执行 24 小时值班和领导带班制度；要保障通信系统随时

畅通，并及时准确上报有关灾情、险情和防御救援工作信息；要坚决落实“四个第一”，即第一时间报告信息、第一时间启动应急响应、第一时间赶赴现场、第一时间开展处置。

各地、各有关单位主要负责人要切实履行好第一责任人职责，坚持靠前指挥；区三防各成员单位要明确职责，细化防御工作内容，各司其职、协调联运、大力配合、互相支持，确保防汛防台风和抢险救灾工作落实到位；要严肃防汛纪律，坚决防范化解重大安全风险，切实维护人民群众生命财产安全。



揭阳市榕城区防汛防旱防风  
指挥部办公室



揭阳市榕城区应急管理局

2022年5月23日

公开方式：主动公开

---

抄报：林春霖、陈宏鑫、王拥新、黄孟湉同志。

抄送：区委区政府办公室。

---

揭阳市榕城区防汛防旱防风指挥部办公室 2022年5月23日印发